



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	Trimestre 6 »
	Semestre 12 »
EXTRANJERO, AÑO	42 »
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apartado de Correos número 20	
FRANQUEO CONCERTADO	

Año XIII

Número 4.796

HUESCA, Martes, 17 de Octubre de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, número 12

Teléfono número 75

Los actos del Domingo

Acción Agraria Altoaragonesa empieza brillantemente su propaganda política

Se constituye en Huesca "Acción Agraria Altoaragonesa"

Rotundo éxito en los actos de Graus y Benabarre

EN HUESCA

En los locales de la «Agrupación de Defensa Social», sitos en la Plaza de la Catedral, tuvo lugar el domingo la Asamblea general que habíamos anunciado, con asistencia de gran número de asociados.

Tenía por objeto principal dicha reunión constituir la Junta directiva de la recientemente creada, con carácter oficial, «Acción Agraria Altoaragonesa», entidad inspirada en los principios de la Confederación de Derechas Autónomas Españolas (C. E. D. A.)

Antes de comenzar el acto, su presidente don José María Lacasa Coarasa, dirigió breves palabras expresando los motivos de la Asamblea.

Uno de los asistentes presentó a la consideración de los reunidos la candidatura siguiente, la cual fué aprobada por unánime aclamación.

Presidente, don Pedro Sopena, propietario.

Vicepresidente, don José María Lacasa Coarasa, abogado.

Tesorero, don Luis Rovira Torres, del Comercio.

Secretario, don Francisco Franco Palacin, abogado y procurador.

Vocales: don Angel Baratech, industrial; don Agustín Soler, industrial; don Bernardo Arizón, médico y propietario; don Vicente Campo, catedrático; don Francisco Oliván, contratista de obras; don Mateo Estaún, abogado y comerciante; don Daniel Ferrando, agricultor; don Antonio Vilas, industrial; don Vicente Susin Gabarre, abogado y propietario; don Emilio Miravé Acebillo, corredor de Comercio; don José Blasco Avellanaz, agricultor.

Se tomaron diversos acuerdos, entre otros el que la Junta directiva se reúna a la mayor brevedad para nombrar el Consejo consultivo, como así lo hizo a las diez y media de la noche.

Fueron designados para trasladarse a Madrid, con el fin de recibir instrucciones del Consejo Superior de la Confederación de Derechas el presidente don Pedro Sopena y el secretario don Francisco Franco.

Entre los asistentes hubo gran entusiasmo por comenzar los trabajos previos de propaganda electoral, que con intensidad se llevarán a cabo en la capital y provincia, encauzando de este modo los ánimos manifestados por numerosos pueblos de esta provincia en cartas que diariamente a nosotros llegan en gran abundancia.

EN GRAUS Y BENABARRE

En las importantes villas de Graus y Benabarre, tuvo lugar anteayer la inauguración del Centro de «Agrupación femenina de Derechas».

Para asistir a su apertura se trasladó de Huesca una Comisión de señoras compuesta por doña Carmen Tornés de Vidal, doña Elisa Hidalgo, viuda de Rodríguez y doña Josefina López, y ostentando la representación del Partido de Derechas Autónomas de Madrid, el director de LA TIERRA, de Huesca, don José Martínez Ballesta.

En los respectivos teatros, donde se celebró el acto, adornados preciosamente con plantas y flores, con el arte exquisito que imprime a todo lo que arregla la mano de la mujer, aparecían abarrotados de público, predominando como es natural el elemento femenino, que, aprestándose gallardamente a la lucha electoral que se avecina, quiso con su presencia demostrar que está pronta a trabajar por el triunfo de los ideales más queridos para ella, Religión, Patria y Familia.

Alrededor de estos temas que constituyen la esencia del programa de derechas autónomas, versaron los discursos que con dulzura persuasiva pronunciaron doña María Valenzuela de Romero, presidenta honoraria del Comité de Graus y doña Petra Royales de Marcilla, presidenta efectiva del Comité de Benabarre, quienes previamente hicieron la presentación de los oradores de Huesca, doña Carmen Tornés de Vidal y doña Josefina López; y con elocuencia arrebatadora que enardeció al numeroso y distinguido público don José Martínez Ballesta, demostrando todo clara y palmariamente que sin los factores esencialísimos de Religión, Patria y Familia no puede haber sociedad perfecta por carecer de base y de fundamento sólido donde asentarse.

Reinó entusiasmo indescriptible y los comisionados marcharon altamente satisfechos del éxito de la jornada y agradecidísimos a las atenciones que para ellos tuvieron las Juntas directivas de ambas localidades.

El ejemplo dado anteayer por las mujeres de Graus y Benabarre, servirá seguramente de norma, estímulo y alicate para las demás mujeres altoaragonesas.

LOCALES

NOTAS DOMINGUERAS

Un día espléndido de este comienzo de otoño sin la pincelada fuerte de la melancolía que es la tónica de la estación. Día lleno de sol, hermoso, con cielo intensamente azul y limpio por entero de nubes.

El público sintió la necesidad de aprovechar el día y abandonó el mayor número de horas que le fué posible las casas en busca del campo donde se ofrecía aire puro y sol en abundancia. Se han variado las costumbres adoptadas durante el verano. Al paseo del atardecer sus tinte este seguidamente al almuerzo para tonificar el cuerpo y buscar la tibia caricia del sol que ya se agradece.

Un anticipo de la feria. Toda vía faltan bastantes días para que se haga el pregón anunciador de la de San Andrés y ya en la plaza de la República se trabaja activamente en la instalación de una barraca donde unos hombres, a juzgar por los anuncios, juegan con la muerte en la práctica de un ejercicio que hace sacudir los nervios y lleva la inquietud al espectador que gusta de las emociones fuertes.

A juzgar por este anticipo, la feria promete estar animada. Lo preciso es que la otra, la de ganado, se desarrolle también en el mismo ambiente de concurrencia y que las operaciones abunden en precios que hagan posible el buen juego de la oferta y la demanda.

Comentarios a las fiestas del

Un discurso del ex ministro Feded que es rectificación a su propia política

Las derechas continúan su labor de propaganda descollando las brillantes actuaciones de Gil Robles

Se propugna la necesidad de una labor antimarxista formando un amplio bloque

Madrid, 16 (11'30)

Disposiciones de la «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica una Orden del ministerio de Instrucción Pública disponiendo que todas aquellas plazas de directores y secretarios de Centros de Segunda Enseñanza que no hayan sido cubiertas en los concursos celebrados, entre catedráticos, serán sacadas a nuevo concurso entre los incluidos en el Censo que se publica.

Un suceso trágico

Un arquitecto hace varios disparos sobre un compañero, matándolo y luego se quita la vida con la misma arma

Esta mañana, cuando salía de su domicilio particular el arquitecto director de la Compañía Asturiana de Minas don Manuel

Pilar que tan brillantemente ha celebrado Barrio Nuevo. Muchos discursos que marcharon a Zaragoza confiados en que podrían asistir a una gran tarde de toros; otros, a satisfacer su espíritu un poco sencillo que vive buenos ratos de expansión, perdiéndose entre la feria concurrenciosa. Unos y otros marchan con ilusión, gozosos de cambiar de ambiente... Y casi todos vuelven un poco decepcionados después de satisfecho el capricho que les hizo tomar el tren.

DON IMPERTINENTE.

Martínez, se le acercó el también arquitecto don Manuel Lillo, de 32 años de edad, el cual, sin mediar palabra, le hizo varios disparos de pistola, volviendo seguidamente el arma contra sí y haciendo nuevos disparos. Los dos hombres fueron recogidos siendo ya cadáveres.

El agredido era el presidente del Tribunal de unas pruebas a las que acudió el agresor y fué suspendido.

La madre y hermana del agresor han manifestado que Lillo estaba desesperado por la falta de trabajo.

Lara y el Consejo del Banco de España

El ministro de Hacienda, señor Lara, ha recibido esta mañana a los miembros que forman el Consejo del Banco de España.

Al salir de la reunión manifestaron los consejeros que la entrevista con el ministro habíase deslizado por terrenos cordialísimos.

Rico Avelló y los informadores

Un Decreto para remediar la crítica situación de una zona

Al recibir hoy a los informadores el ministro de la Gobernación les dijo que había estado conferenciando con el gobernador civil de Barcelona, el cual le había dado cuenta del estado en que se hallaba el conflicto obrero de Mataró.

Se refirió a los incidentes re-

gistrados a la salida del mitin dado por el señor Gil Robles y dijo que se trataba de agresiones aisladas.

Anunció que al Consejo de ministros que el martes se celebrará llevará un Decreto encaminado a remediar la crítica situación en que se halla la zona de La Cabrera, de la provincia de León.

Notas políticas

Visitando obras

El ministro de Obras Públicas, don Rafael Guerra del Río, el día 25 del mes en curso emprenderá la visita de las obras públicas en las provincias de Jaén, Córdoba, Sevilla y Cáceres.

Más formalidad

Ha continuado hoy la Asamblea de los federales. En el transcurso se produjo un gran escándalo porque uno de los delegados que asisten a la misma, al referirse a la presidenta de la Asociación de Madrid, doña Belén de Sagachán, la llamó Belén.

El incidente fué tan grande que el delegado de la autoridad amenazó con suspender el acto.

Propaganda de las derechas

Unos interruptores al discurso de Gil Robles son sacados del local por el público

UBEDA. — Más de doce mil personas han acudido al grandioso acto de propaganda de las derechas en el que habló en primer término el señor Gil Robles por tener que marchar precipitadamente a Madrid donde había de pronunciar otro discurso de gran importancia.

Atacó a los socialistas y recordó el triste episodio de Casas Viejas. Censuró la conducta de los socialistas que mientras el pueblo pedía pan, ellos se paseaban en lujosos automóviles.

Uno del público interrumpió al orador, pero Gil Robles le dijo que no le importaban nada las interrupciones, ya que estaba acostumbrado a ellas.

Como varios interruptores quisieran continuar molestando, el mismo público los sacó del local.

Terminó su hermoso discurso el señor Gil Robles con un «Viva España», que fué contestado clamorosamente.

Seguidamente hablaron los señores Salmón y Palanca; el primero, para glosar algunas encíclicas, y el segundo, para desmenuzar la obra de destrucción que ha hecho el socialismo en su temporada de Gobierno.

LA TIERRA en Zaragoza

Ballesteros, el triunfador de la cuarta feria

Esta tarde se ha celebrado la cuarta corrida de ferias, lidiándose ocho toros de la ganadería de don Antonio Sánchez, a cargo de los diestros Manolo Bienvenida, Victoriano La Serna, «Maravilla» y Ballesteros.

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

En su primero, Bienvenida estuvo valiente y después de una faena breve se deshizo de su enemigo con una media buena.

En el segundo puso tres veces los palos haciéndose aplaudir.

Con la muleta estuvo vulgar, dando unos mantazos incoloros y terminando con una estocada ladeada.

La Serna en el primero estuvo apático a más no poder, siendo abroncado por el público.

En el segundo todavía estuvo peor, siendo alcanzado por el bicho y recibiendo un fuerte varetazo.

Mató, en ambos toros, muy mal.

Maravilla en uno de sus toros estuvo bien con la muleta, agradando en algunos momentos de su faena.

Con el acero se hizo pesado. En el otro se limitó a salir del paso y terminó con una estocada y un descabello.

Ballesteros ha sido el triunfador de la tarde. En el primero que le tocó en turno estuvo torerísimo y magnífico, alcanzando un triunfo pleno, pues cortó las orejas y el rabo.

En el último también se hizo aplaudir mucho con la capa y la muleta.

La Serna tuvo que salir protegido por los de Seguridad.

Lo que dice el ministro de Gobernación

En un pueblo de la provincia de Teruel los mozos han alterado el orden público

El ministro de la Gobernación, don Manuel Rico Avelló, hablando del orden público dijo que era completo en España, y que solamente se había alterado en Puerto de Miguayo (Teruel), donde, a consecuencia de una lucha con vacas emboladas, fiesta típica de aquella localidad, se alteró el orden público.

Los mozos — prosiguió diciendo el señor Rico Avelló — promovieron un escándalo, y el vecindario se unió a la protesta.

La Guardia civil — en escaso número — intentó contener a los amotinados, pero ésta tuvo que replegarse prudentemente para no causar víctimas, marchando a buscar refuerzos en el pueblo inmediato.

A última hora el gobernador civil comunica que el orden ha quedado restablecido, habiendo completa tranquilidad en aquella población.

Refiriéndose al mitin celebrado en la mañana del domingo en el Monumental Cinema, y donde intervino el agrario Gil Robles, nos dijo don Manuel Rico Avelló que después de celebrarse éste, a la salida, varios transeúntes se agredieron.

El suceso se produjo a bastante distancia del local donde se verificaba el mitin.

Según las referencias que tengo, los agresores fueron seguidos a los asistentes, y al llegar algunos de ellos a la calle de Preciados y otros en la Puerta del Sol, fueron víctimas de la agresión.

Durante el mitin no se produjo ningún incidente.

En la zona de Vigilancia, preventivamente, se había establecido la suficiente para garantizar el derecho de propaganda de los

ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

Informaciones de LA TIERRA

Noticias y sucesos

EDICTO

Ayer, en la Audiencia

Se vió la causa por homicidio ocurrido en La Paúl (Gurrea de Gállego)

Ayer se vió en nuestra Audiencia la vista de la causa por homicidio ocurrido en el pueblo de La Paúl (Gurrea de Gállego), perteneciente al Juzgado de Huesca.

Figuraban como procesados Vicente Abril Marco y su hijo Antonio Abril.

Representaba al Ministerio público el fiscal don José M. Carreras, actuando como abogado querellante don Cirilo M. Retortillo y como defensor el letrado don Manuel Banzo Echenique.

Por la mañana y parte de la tarde se realizaron las pruebas pericial y testifical, desfilando abundantes testigos. Luego las partes hicieron sus informes, todos brillantísimos y de abundante doctrina jurídica.

Leído el veredicto, el Jurado se retiró a deliberar, contestando las preguntas formuladas en el sentido de declarar culpable a Vicente Abril e inculparable a su hijo.

La Sala procedió a redactar la sentencia que fué leída por el presidente, don Santiago Blasco, a las dos menos cuarto de la madrugada.

Por ello se declara absuelto al procesado Antonio Abril de conformidad con el veredicto de inculparidad, condenando al Vicente Abril a la pena de 12 años de prisión como autor de un delito de homicidio, al pago de 15 000 pesetas de indemnización, accesorias y mitad de costas.

El Jurado apreció seguidamente bien impuesta la pena, quedando firme la sentencia.

Don Javier Cavero Foncillas, ejerciente juez municipal de Huesca.

Hago saber: Que en este Juzgado municipal de mi cargo se tramitan autos de juicio verbal civil, a instancias de don Román Lacasa Ramón, de esta vecindad, contra los vecinos de Almudébar Angel Monzón y Elvira Mallada, sobre reclamación de doscientas pesetas de principal más ciento cincuenta pesetas en que se calculan las costas, en cuyo juicio se embargaron los siguientes bienes como propiedad de la parte demandada.

1.º Una máquina marca Cornilk, en estado de medio uso, tasada en 300 pesetas.

2.º Otra máquina aventadora marca Ciutat, en estado de medio uso, tasada en 200 pesetas.

Y para hacer pago al acreedor de la cantidad principal reclamada y las costas causadas en el presente juicio, se sacan a pública subasta los referidos bienes embargados, teniendo lugar dicho acto en los locales de este Juzgado municipal situados en la plaza de Concepción Arenal, número 6, EL DIA TREINTA Y UNO DEL CORRIENTE Y HORAS DE LAS ONCE DE SU MAÑANA, advirtiendo que para tomar parte en esta subasta habrá que consignarse en mesa de Juzgado el diez por ciento del tipo de tasación y que no se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del avalúo.

Dado en la ciudad de Huesca, a catorce de Octubre de mil novecientos treinta y tres. — El juez municipal ejerciente Javier Cavero. — El secretario, L. Pérez.

ODEON

Siempre los mejores espectáculos.

El jueves, 19 (Femina). Estreno de la grandiosa opereta viene a, EL TENIENTE DE LOS BESOS. Interpretada por Gret Theimer y Herman Thimig.

Automóvil

Se vende buen precio, marca BUIK Standard, conducción interior, cinco plazas, modelo 1928, poco usado, en perfecto estado, seis ruedas y magnífica maleta. Informes: CASA RIN, Coto Bajo, 60, Huesca.

Se arriendan pastos

calculados para setecientas cabezas de ganado lanar. Para informes y tratar en Peralta de Alcofea, Manuel Guillén.

Olympia Hoy, martes: ESTRENO del film PARAMOUNT, de la presente temporada, EL PRESIDENTE FANTASMA Claudette Colbert, la estrella de la exquisita elegancia, es protagonista de este film tan divertido como original

MUEBLES ¡Novios! ¡Novias! SOLIDOS... ELEGANTES... ECONOMICOS

Contratistas de obras

Acero redondo, exagonal y octogonal para barrenos y pistoletos. Vigas de hierro, redondo para cemento armado, cubos a la italiana y galvanizados, espuestas, cunachos, carretillos de hierro, carretillos de madera a 23 pesetas uno, palas, picos, mangos, bacías de albañil, telas galvanizadas para cribar arenas y gravas y toda clase de herramientas para obras

MUCHOS MUEBLES el que más barato vende. — Todo el artículo de electricidad, Lámparas (bombillas) a 1'15 pesetas una. — Perdigón, por sacos, a 1'35 pesetas kilo (menor cantidad, a 1'40 pesetas kilo)

HIERROS : DRÓGAS : FERRETERIA Y MUEBLES Joaquín Lafarga

INSTITUTO HUESCAÑOS ALTOARAGONESÉS Diputación de Huesca

justicia igual para los de arriba y los de abajo, y pondremos a España en armonía con las corrientes espirituales.

Para ello se imponen sacrificios.

¿Qué importa que tengamos que derramar sangre? Entretanto no iremos al Gobierno en colaboración con nadie.

Cuando llegue el momento del Parlamento, o se somete o le suprimiremos.

Llamo para esto preferentemente a la juventud. Hemos frenado la revolución. Ha pasado la etapa violenta de ésta. Ahora veremos cómo se deshacen y destruyen los elementos conservadores de la revolución. No nos importa de momento llevar cuatro diputados más o menos. No se trata de amañar una mayoría para vivir en el banco azul. (Aplausos).

Para esta primera lucha de frenar la revolución y luego para la otra, cada cual ha de dar lo que Dios le ha dado. El que tenga palabra, palabra. El que tenga dinero, que lo ponga. Una gran ovación se oye durante largo rato en honor al orador que estuvo felicísimo en todos los momentos de su discurso.

Provincias

Los elementos de la FAI consiguen suspender un mitin organizado por los socialistas

Ocho heridos en un accidente

BILBAO. — Cerca de Miraflores chocaron dos autobuses, resultando ocho de los viajeros heridos. Los dos conductores fueron detenidos.

Explosión de un artefacto

ZAMORA. — Sobre la cubierta de la Casa Ayuntamiento del pueblo de Ceresuela hizo explosión un artefacto, que produjo daños materiales de importancia, aunque por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales.

Suspensión de un acto socialista

JEREZ DE LA FRONTERA. — Los elementos socialistas habían organizado un acto de propaganda en el que debía tomar parte el ex diputado Roma Rubiellos. El acto hubo de ser suspendido ante las fuertes interrupciones de elementos que comenzaron a dar vivas a la F. A. I.

Al salir se hicieron varios disparos de pistola, alcanzando una de las balas a un joven que cruzaba la calle.

Se han practicado algunas detenciones.

No hay solución

OVIEDO. — Los obreros de la fábrica de Trubia do han aceptado la fórmula que el Gobierno ha propuesto. Por tanto, persisten los trabajadores en actitud de huelga.

La Conferencia Económica Aragonesa

Un discurso del ex ministro Feced, que está siendo muy comentado

ZARAGOZA — El domingo se celebraron en esta ciudad las sesiones de la Conferencia Económica Aragonesa.

Asistieron representaciones de las entidades oficiales y diversos organismos de Huesca y Teruel además de todo el elemento oficial de Zaragoza.

Entre los discursos pronunciados hay que hacer destacar el del señor Feced, ex ministro de Agricultura, quien se lamentó de haber tenido que gobernar sin base para acertar, por haberlo fiado todo a la impresión, al sectarismo y a los tópicos revolucionarios cuando lo que al país conviene es una política económica y la devolución de la paz a los espíritus.

El discurso del señor Feced ha sido comentadísimo, puesto que envuelve censuras para su misma obra.

Se ofrece sirvienta o ama de compañía, para familia de la capital o fuera de ella.

Razón, Pedro IV, número 51, HUESCA.

Un artículo de Valdivieso en «Informaciones»

El ex redactor jefe de «Heraldo de Madrid», señor Valdivieso, que como ya la prensa ha hecho público, se ha separado de esa Redacción según carta dirigida a la Dirección del periódico, comienza hoy su colaboración en el periódico madrileño «Informaciones» con un artículo contra los socialistas, a los que ataca con términos muy duros. Aprovecha este primer artículo para ratificarse plenamente en todos los extremos contenidos en su carta a Manuel Fontdevilla.

La Semana Social en Madrid

Hoy se han celebrado nuevos actos de la Semana Social. Disertó don Severino Aznar sobre cuestiones de Orientación social.

Después don Carlos Ruiz habló sobre el tema «Derecho de Asociación».

Un magnífico discurso de Gil Robles

Hay que crear un nuevo espíritu y fundar un nuevo Estado y una Hacienda nueva Es preciso formar un frente antimarxista, cuanto más amplio, mejor

En el Monumental Cinema, totalmente abarrotado de público, se celebró el domingo su anunciado acto, organizado por la Confederación Española de Derechas Autónomas. Muchas personas no pudieron encontrar acomodo en el amplio local.

Después de unas palabras del señor Martín Álvarez, que presidió, habló el señor Gil Robles.

Comenzó diciendo que, más que a infundir entusiasmo al partido, iba a recibirlo él. «Voy a hablaros—dijo—del pasado, del presente y del porvenir de nuestras organizaciones.

En 1931 encontramos a España totalmente deshecha. No había caído sólo una Monarquía; había caído todo lo que significaba derechas. Desaparecieron los antiguos partidos, que carecían de estructura y contenido. Se había hundido incluso el espíritu nacional. Se había dejado durante muchos años que las izquierdas fueran infiltrándose en los organismos más vitales de la sociedad, y, cuando se quiso reaccionar contra eso, todos los resortes estaban en sus manos.

Entonces Acción Popular se dedicó a recoger todo lo disperso para construir, para conquistar España.

Había que poner un freno a la revolución y dar estructura a las nuevas derechas.

Para ello—dice—lucharemos en el Parlamento, combatiendo al Gobierno por todos los flancos; acudiremos a la opinión para agitarla, para conquistar al pueblo, e hicimos una propaganda sin descanso. Al propio tiempo había que acometer la tarea más difícil de inyectar ciudadanía a las derechas.

El triunfo de la lucha

Seguendo nuestra táctica, fuimos a las elecciones de Abril y conseguimos que el Gobierno de Azaña quedara vencido. Luego fuimos a las elecciones de Septiembre, donde vencimos al Gobierno Azaña y vencimos a las Constituyentes. Así fuimos mandando a su Gobierno; vencimos al Parlamento en las elecciones y hundimos la política de izquierdas...»

Continúa enumerando toda la labor realizada por Acción Popular, ya no sola, sino unida a otros grupos, que se convirtieron en una organización a la par flexible y recia.

En cuanto al momento presente—dice—estamos en el momento electoral. No sé si el Gobierno hará o no las elecciones, pero las elecciones se harán.

La derrota del socialismo es precisa

Hay que formar un frente antimarxista, cuanto más amplio mejor. Es necesario derrotar al socialismo. (Aplausos.)

Una voz: Y hay que ir contra Maciá.

De la división de España son, en gran parte, responsables los socialistas, porque sin ellos no habría podido aprobarse el Estatuto.

Yo soy el primero en pedir una amnistía tan amplia como la que sacó de la cárcel a Besteiro y a Largo Caballero. (Aplausos.) Pero es conveniente llevar por algunos sitios candidaturas demasado de casa.

Hemos de traernos las masas neutras para que no se vayan con Maura y Lleras. Pensad lo que supone que salgan en Madrid catorce socialistas.

Sería para nosotros una gloria votar a hombres tan significados como muchos de los que aquí se encuentran.

Y aludiendo al señor Goicoechea—dice—, a él sí, pero no a los emboscados en los hoteles aristocráticos, algunos de los cuales han sostenido con su dinero a la Prensa izquierdista. (Ovación).

120 diputados de derecha

Las elecciones—añade—no serán sinceras, porque ese es un caso de inocencia que sólo se da una vez en la historia del pueblo. Aunque por el fraude nos arrebatan un cuarenta por ciento de diputados, no han de ir al Parlamento menos de 120 hombres de derecha.

Nuestra generación tiene que crear un espíritu nuevo y fundar un nuevo Estado y una nación nueva; es decir, depurar la Patria de judaizantes. Crearemos una

Teatro Odeón Empresa S. A. G. I. Teléfono número 2 EL LOCAL QUE PRESENTA LOS MEJORES PROGRAMAS Hoy, martes, 17 (Tercero de Moda) A las 7'30 y 10'30 Estreno de la graciosa comedia «M. G. M.», WILLIAM HAINES MADGE EVANS CONRAD NAGEL CLIFF EDWARDS ARTHUR BYRON en «A TODA VELOCIDAD» Metro-Goldwyn-Mayer

Huesca y su provincia

Huesca
Movimiento de población
 Durante la última semana se ha observado el siguiente movimiento de población.
NACIMIENTOS.—Julio Elbarba Torrecilla, José Urzola Escudero, Emilio Figueruela.
DEFUNCIONES.—Manuel Estañ Torralba, Jaime Artero Roque, Ascensión Santamaría Burgos, Carmen Tricas Fayé, Orosia Cuello Lacor.
MATRIMONIOS.—Amado Herranz Cap con Felisa Luis Herranz.

Jaca
Las ferias
 Las ferias de San Lucas, 18, 19 y 20 próximos prometen verse muy animadas. Las faenas agrícolas de la estación se realizan en plena normalidad y esto induce a creer influirá en los pueblos de la montaña para dar a nuestro mercado un crecido contingente de ganados.
 Después de algunas lluvias, ha quedado un tiempo de sol espléndido y deliciosamente otoñal. Nuestros labradores practican la siembra en inmejorables condiciones.

Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

	Número de cabezas	PESO	
		Kilos	Gramos
Borregos	30	394	
Cárneros	30	319	300
Corderos	11	941	500
Cerdos	6	76	600
Ovejas			
Ternascos			
Terneras	3	238	500
Vacas	2	383	
Cerdillos de leche			
Toros de lidia			
TOTAL	82	2.352	900

Huesca, 16 de Octubre de 1933.

¡Vinicultores!
 Emplead en la elaboración de vuestros vinos el **ENOSUFOL** sustitutivo del yeso. Pedid precios de productos enológicos a **Productos Isabo** Apartado 4097 MADRID. Se desean agentes para la venta.

Ramilla
 A 8 pesetas terrenal atada y en el monte, y 16 pesetas en Huesca. L'Estiella, Chínillas.

Muebles-Objetos para regalos
Gabinete: Cama y somier, mesita de noche, armario de luna, lavabo con espejo, dos sillas 219 ptas.
Comedor: Armario de comedor, mesa y seis sillas 169 ptas.
Casa de Muebles
 Ramiro el Monje, 27 HUESCA

ADQUIERA V. LA MAQUINA "UNDERWOOD" reconstruida "MASTER GRADE"

La única sin rival  Solicite precios y detalles

Mariano Palacio
 Coso de Galán, 51 HUESCA

PRODUCTOS ECAS

Inmenso surtido en artículos de cristal, loza, porcelana, artículos para regalo, juguetería, perfumería, etc., etc. Sección de 0'95. - Gran surtido en flores artificiales y artículos propios para Cementerio

Ofrecemos a usted el siguiente lote de propaganda: **2'85 pesetas** { 1 toallero cristal y níquel
 1 pieza jabón almendras
 1 cepillo ropa

Banco de España RELIGIOSAS

17 DE OCTUBRE

Santos de hoy
 Santos Víctor, Alejandro, Mariano y Santa Margarita de Alacoque.

La escuela laica
 Es casi un principio de filosofía pedagógica, que la educación se apoya y basa en la moralidad. ¿En qué moralidad?, me diréis. En la cristiana. Y ciertamente esa respuesta es la única acertada.

Los laicos, sin embargo, encantados de la vida, no admiten sino la moral laica como puntal de la educación que dan en sus escuelas.

¿Qué la moral es laica? Es un egoísmo disfrazado. Ni más ni menos. Veámoslo.

Para que el niño cumpla sus deberes le hacen observar las buenas consecuencias de tal conducta, avisándole por otra parte de los fatales resultados de no cumplirlos.

Sé puntual a la oficina y no te despedirán; en cambio si llegas tarde al taller, quedarás sin empleo. Si trabajas con flojedad perderás la colocación, y al contrario te subirán el sueldo si trabajas con diligencia y asiduidad. Toda la moral laica consiste en eso, en hacer aplicaciones de un utilitarismo puramente humano y natural.

El joven, sin embargo, por pocos años que tenga, se da cuenta de que fulano de tal es un malvado, y todo le sale bien, de que el comerciante de la esquina roba cuanto puede y todo el mundo le saluda con el sombrero en la mano... Y comienza a dudar y a sospechar en seguida de la poca eficacia de aquellos principios de moral laica... y termina por desecharlos y no ponerlos en práctica.

Hace unos años, una racha de viento huracanado derribó una pared, la que al desplomarse cayó sobre dos señoras que pasaban por allí, matando a una y dejando imposibilitada a la otra amiga que la acompañaba. ¿Quiénes eran estas señoras? Eran dos amigas que se afanaban y desviaban por hacer bien al prójimo.

¿Habrá alma laica que sea capaz de explicar esta desgracia por los principios de su moral? No, ciertamente. Las desgracias del orden físico, ordinariamente no son la sanción de la humana conducta. El premio o el castigo verdad, no es el éxito o el fracaso que encuentra el hombre en el camino de esta vida. El apoyo y puntal de la moralidad está en la voluntad de Dios.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará hoy en sufragio de don Mariano Mariscal Sevill.

Suscripción a 290 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro, a la par, al 5 por 100 y al plazo de dos años

En virtud de lo dispuesto por Decreto fecha 11 del actual, el día 23 del mismo, se abrirá por el Banco suscripción de Obligaciones del Tesoro, por la suma de 290 millones de pesetas, que el Tesoro emitirá a la fecha del mismo día 23, al plazo de dos años, con el interés de 5 por ciento anual y reembolsables por su valor nominal.

El tipo de emisión será a la par. Estos valores estarán exentos de todo impuesto o contribución; serán admitidos como efectivo, por su capital y los intereses vencidos, sin prorrateo, en toda operación de consolidación de la Deuda que se realice, y tendrán, además, la consideración de efectos públicos.

El Tesoro podrá recoger las Obligaciones antes de su vencimiento, abonando el capital de las mismas y los intereses devengados por ellas hasta el día designado para la recogida.

Este Establecimiento se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores, a su vencimiento, tanto en Madrid como en sus Sucursales, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

Estas Obligaciones serán admitidas por el Banco en garantía de operaciones por el 90 por 100 de su cotización en Bolsa, no excediendo de la par y con el interés anual de 5 por ciento.

Las pólizas, bajo las que se lleven a efecto estas operaciones, se hallarán exentas de timbre, durante el tiempo de esta emisión.

La suscripción se verificará con arreglo a las siguientes reglas: Los pedidos se harán por cantidades que no bajen de 500 pesetas o que sean múltiplos de esta suma, y ninguno podrá exceder del importe de las Obligaciones que se negocian.

Las Obligaciones serán al portador, en títulos de 500 y 5.000 pesetas cada uno, al plazo e interés ya indicados, pagadero, este último, a los vencimientos de 23 de Enero, 23 de Abril, 23 de Julio y 23 de Octubre.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto en las Cajas del Banco, y se admitirán cuantas suscripciones se presenten en Madrid y en todas las Sucursales, exceptuando las de Canarias y Melilla; entregando el establecimiento recibos que serán canjeables por resguardos provisionales y éstos, en su día, por los títulos definitivos.

La negociación estará abierta el día 23 del actual, durante las horas corrientes de Caja (de 9 a 13 en la Sucursal de esta Plaza) y en el caso de que la cantidad pedida exceda de los 290 millones, importe de la emisión, se verificará el prorrateo, con arreglo a las bases siguientes:

a) Las adjudicaciones se harán por defecto, es decir, que a cada suscriptor al que corresponda una cantidad que no sea múltiplo de 500 pesetas, se le entregará el número de Obligaciones que le corresponda, prescindiendo de la fracción que resulte como exceso.

b) No obstante esto, los suscriptores por cantidades que no excedan de 5.000 pesetas, serán exceptuados del prorrateo; es decir, que se les adjudicará la totalidad de la suma suscripta. Ha de llamarse, sin embargo, la atención sobre que no se deberá presentar más de una suscripción a favor de cada titular y que, por consiguiente, serán acumuladas todas aquellas peticiones en que figure el mismo suscriptor, bien sean de 5.000 pesetas o menos, o bien de mayor cantidad; y sobre tal base se les hará el prorrateo, si procede, y la adjudicación.

c) Como consecuencia de lo establecido en la regla anterior, a los suscriptores por cantidades superiores a 5.000 pesetas, a quienes, por razón del coeficiente que resulte en el prorrateo, no alcance esta suma, les será adjudicada dicha cantidad de 5.000 pesetas; y por tanto, sólo quedarán sujetas a prorrateo las suscripciones a las que correspondan cantidades superiores a 5.000 pesetas.

d) El sobrante de Obligaciones que pudiera resultar después de establecido el coeficiente del prorrateo, será adjudicado en la forma que fije la Dirección General del Tesoro.

Si, una vez conocido el resultado, aparece cubierta con exceso la suscripción, se devolverá a los suscriptores la cantidad que les corresponda, según el prorrateo; advirtiéndoles que estas operaciones no podrán verificarse con igual rapidez que en ocasiones análogas, por las dificultades que, necesariamente, ha de originar la preferencia dada a las pequeñas suscripciones, en beneficio del modesto capitalista.

Por el contrario, caso de no resultar cubierta la operación en el expresado día, habrá de percibirse, en las suscripciones que se realicen a partir del siguiente, además del principal, el importe de los intereses corridos desde la expresada fecha, en que empiezan a devengarlos los títulos.

Se realizarán las suscripciones por medio de Agentes de Cambio y Bolsa o Corredor de Comercio, en las plazas donde no hubiere Agentes; abonándose, por cuenta del Tesoro, el corretaje oficial y teniendo la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan, al suscriptor que así lo desee, sin poder percibir otro derecho que el de corretaje antes mencionado.

Huesca, 16 de Octubre de 1933 - El Secretario, JOSÉ ATARÉS.

¡¡Agricultores!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.-Corredor de Comercio
 Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Continúa la liquidación del **Bazar Oriente** en el Coso Bajo, número 23 (Sucursal) Ocasión única para comprar barato, herramienta y ferretería en general. Objetos de regalo. Lámparas y material eléctrico.

Casa del cazador
 Ofrece un inmenso surtido de Armas, como Escopetas, Rifles, Tercerolas, Pistolas automáticas (gran variedad), Revólveres TANQUE, Pistolas ametralladoras, etc., etc., y las nuevas Pólvoras y Cartuchos cargados y vacíos que ha puesto a la venta en su Expenduría la Unión Española de Explosivos, S. A., calle de la Duquesa de Villahermosa, núm. 5.

Casa de Miravé

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)
 Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del **ESTÓMAGO e INTESTINOS**
 Venta en farmacias. Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30. MADRID.

Coso de García Hernández, 39

Productos ECAS

Actualidad

Por qué deja el redactor jefe de "Heraldo de Madrid," su cargo en aquella redacción

«Heraldo de Madrid», ese periódico que ha dedicado toda su labor de estos últimos años a avivar una obra de sectarismo que intentó anular lo que no puede anularse, el sentimiento del pueblo; ese diario de informaciones donde no se ve la imparcialidad por ninguna parte, alentador constante de lo que cualquier espíritu desprovisto de la fobia más acentuada hubiera combatido, vive ahora la consecuencia de su propio pecado.

He aquí la carta que nada menos que su redactor-jefe, don José Simón Valdivieso, acaba de dirigir a la Dirección del periódico cuando abandona la redacción porque no puede traicionar a un estado de conciencia que es sagrado:

«Señor don Manuel Fontdevila.

Mi querido amigo: Le ruego a usted que acepte la dimisión del cargo de Redactor-jefe de ese periódico que hasta ahora he venido desempeñando.

Me apresuro a hacer constar que entre las determinaciones mediatas y próximas de esta mi decisión inquebrantable no hay nada en absoluto que afecte a la consideración personal que usted y los restantes compañeros me merecen, consideración que se mantiene viva y que perdurará a través de todas mis vicisitudes con la supervivencia de los sentimientos sinceros.

He procedido siempre lealmente para con todo el mundo y, naturalmente, no iba ahora a dejar de ser leal conmigo mismo. Eso es lo que me obliga a dejar mi puesto en esa casa, donde ya no podría seguir trabajando con el entusiasmo y la fe con que trabajé siempre sin traicionarla o traicionarme, porque, querido Director, creo firmemente que estos dos años de triste experiencia republicana significan algo más que el fracaso de unos hombres, fracaso que no pueden encubrir todas las habilidades dialécticas aunque tengan categoría de geniales: significan el fracaso de un sistema.

Desde los enciclopédicos franceses a nuestros días han transcurrido muchos años y han sucedido muchas cosas. Las suficientes para que la democracia sea ya, en el orden de las ideas, algo tan anacrótico e inútil como el mirriñaque en el orden de la indumentaria femenina. La lucha política en el mundo se simplifica y adquiere perfiles más precisos cada día. Frente al ensayo ruso las experiencias de Italia y Alemania han desplazado a la revolución francesa relegándola a un segundo plano en el que se debate desesperadamente para viciarios, tan aldeanos mejor, para no morir. Únicamente nosotros, tan provincianos, tan aldeanos, mejor para todo, hemos aceptado el modelo como una novedad.

No queda nada que hacer con la democracia. El gobierno del pueblo por el pueblo es además de un tópico oratorio para mitin rural, una majadería y una insensatez. El dilema hoy es: Moscú o Berlín. Lo demás son ganas de perder el tiempo, y puesto en la necesidad de elegir, yo no podría nunca caer del lado de Moscú. La sola posibilidad de que mi país estuviera un día en manos de Largo Caballero, Cordero, etc., me hace estremecer.

No, no; basta de bromas que tienen consecuencias demasiado dolorosas. Poco más de dos años han sido suficientes para que la economía nacional

muestre harto ostensiblemente sus peligrosas resquebrajaduras, y para que el país enseñe su hambre en un dramático bostezo que va desde la punta de Tarifa hasta el Cabo de Finisterre. No quiero mencionar siquiera la obsesión laica que en un esfuerzo tan torpe como estéril es la que ha dado más acusado carácter a estos Gobiernos de la República Española.

Destruir, eso ha sido todo. La propiedad, y el espíritu religioso del país han sufrido rudo quebranto sin que por contra se haya creado nada absolutamente. Mientras los Gobiernos trataban de apagar en el alma del pueblo la luz de una fe que dió Santos y héroes a la Historia de España, dejaban que unas turbas enloquecidas de rencor destruyeran estúpidamente la riqueza «posibilitando»—es lo único que va a quedar: el verbo cursi-inventación de Marcelino Dmínguez—la labor del hambre.

Todo esto, que suele comentarse ya en la intimidad de las tertulias melancólicas y desesperanzadas de muchos auténticos republicanos defraudados, creo que ha llegado el momento de decirlo públicamente, y lo digo. Me parece que la República, esta República ha sido una de las mayores desventuras sufridas por mi Patria y declino la parte de responsabilidad que a mi perseverancia en el error pudiera darme derecho.

Es posible que esta actitud sea profesionalmente mi ruina, pero yo no cambio la paz de mi conciencia y la serenidad de mi espíritu por un trozo de pan.

Ruego a usted, querido Fontdevila, que para evitar interpretaciones desorientadas a mi salida de ese periódico, haga pública esta carta, y espero que al margen de la discrepancia ideológica que hoy nos separa, nos siga uniendo la amistad que yo le conservo, y que para nada juega en este asunto. Un gran abrazo.

JOSÉ SIMÓN VALDIVIESO»

DE SOCIEDAD

En el rápido de ayer salieron para Madrid nuestros queridos amigos don Pedro Sopena y don Francisco Francoy.

petición de mano

Por doña Ana Baeta, viuda de Gonzalvo y para su hijo el especialista otorinolaringólogo don Luis, fué pedida en Zaragoza la mano de la bellísima señorita Emilia Monterde, hija de los señores de Monterde (don Gregorio).

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor y se fijó para muy en breve la fecha de su enlace.

Enviarnos nuestro cordial sima enhorabuena al futuro matrimonio.

MARIANO CALVO

ELECTRICISTA

Se ofrece para toda clase de trabajos dentro y fuera de la capital.

Instalaciones a precios económicos.

Reparación de todas las marcas de aparatos de radio. Garantía en sus reparaciones.

Alfonso Aragón, núm. 10, 1.º

Intereses comerciales

Las ferias de San Andrés

Es proverbio viejo el que dice: «Nos acordamos de [Santa Bárbara cuando truena».

Pero como ahora estamos en tormenta continua porque todas las manifestaciones de expansión económica, por todos los medios y forzando todos los resortes que están a su alcance, tratan de crear nuevos mercados, nuevas ferias y consolidar las ya establecidas, estamos siempre alerta y creemos llegada la hora de recordar a Huesca que sus ferias de San Andrés no solamente deben igualar a las de años anteriores sino que deben superarlas.

Todo lo establecido en años pasados no puede mejorarse; ahora bien, puede ampliarse en otras manifestaciones.

Los concursos de ganados celebrados estos últimos años, por su concurrencia y por la calidad del ganado presentado fueron un éxito.

El emplazamiento del ferial en la explanada de la Plaza de Toros, otro éxito no menos lisonjero, puesto que ha complacido a todos los feriantes que nos honran con su visita; y que son a los que esos días debemos atender con preferencia porque ellos realmente son los que hacen la feria.

Y, por último, la instalación que la Sección Agronómica presentó el año pasado fué algo digno de que se repita en este.

Si todo estuvo muy bien ¿qué más puede hacerse?

Lo que el año pasado no se hizo por falta de entusiasmo. La presentación de unos «stands» con muestras de lo que cada comerciante e industrial vende o fabrica.

Algo que sin llegar a ser la feria nuestro sea un muestrario propaganda.

Para esto la Comisión de Ferias ha de dar toda clase de facilidades; no falta más que un poco de entusiasmo y será un hecho la idea apuntada.

Estoy seguro que la Asociación Patronal Oscense patrocinará a los señores que quieran concurrir a este certamen de propaganda; y además, que habrá comerciantes que llevados de su amor a Huesca harán los sacrificios que fueren necesarios para presentar cosas que llamen la atención, y que, mejor que nada, lleven el nombre de nuestra ciudad en gratos recuerdos a los lugares de nuestros visitantes.

RUY DE ALMEIDA

Lea V. "La Tierra"

Andrés Cervero Casayús

Exayudante de los Dispensarios de la Lucha Antivariética de Barcelona

Medicina general • Piel • Secretas

Se admiten iguales

Consulta: 11 a 1 y 7 a 9

Ramiro el Monje, 23, 1.º, derecha • HUESCA

10 AÑOS ATRAS

17 DE OCTUBRE

Se aseguraba que pronto iba a quedar disuelto el Consorcio Bancario que había sido constituido para hacer frente a las deudas contraídas con el extranjero, especialmente con Francia.

El Directorio militar celebró una reunión en la que se estudió un proyecto relacionado con el elemento civil y militar.

Igualmente fué estudiada la resolución que afecta al funcionamiento de las Academias militares.

En Madrid se celebraron tres Consejos de guerra. Uno de ellos contra el comandante Alzugaray, otro contra dos soldados del regimiento de León y un tercero contra el literato Carlos Micó.

El Alto comisario, general Aizpura, desembarcó en Melilla, siendo objeto de un grandioso recibimiento. Al hablar con los periodistas les dijo que consideraba muy provechosa para la paz de España la entrevista sostenida con el Raisuni.

Locales

Tomó posesión de su cargo el inspector de policía don José Ríos.

Publicaba este diario la brillante oración sagrada pronunciada en la gran fiesta religiosa que se celebró en la Catedral, por el muy ilustre señor don Miguel Muniesa.

Toma de posesión

En atento oficio de esta fecha nos participa nuestro particular amigo don Luis Roncal, haber tomado posesión del cargo de delegado de Hacienda de nuestra provincia, a la vez que ofrece su eficaz colaboración para todos aquellos asuntos que se relacionen con el servicio público.

Agradecemos los ofrecimientos del nuevo delegado de Hacienda, al que deseamos en el ejercicio de su delicada misión los triunfos que su preparación y capacidad de trabajo merecen.

OLIMPIA

El domingo: [La sensación máxima del cine sonoro! I. F. 1. NO CONTESTA. Con Jean Murat y Daniela Parola. Para filmarla fué construida una «isla artificial», con todos los adelantos modernos. «Ufa» ha logrado el milagro. La Prensa ha dicho: «Una película perfecta». El público dice: «Un espectáculo único».

Españolista del Hospital Provincial

Luis Gonzalvo Baeta

Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído

Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza

Casa de Garín Muradán, 12 HUESCA

El momento internacional

Después de la retirada de Alemania de la Sociedad de las Naciones

GINEBRA. — Las graves noticias de Berlín anunciando la resolución del Gobierno alemán de retirarse de la Conferencia del Desarme y de la Sociedad de Naciones, llegaron a conocimiento de las distintas Delegaciones una hora después de haberse celebrado la reunión de la Mesa de la Conferencia en la que los señores Norman Davis, Boncour y Di Soragna se habían adherido al proyecto británico modificado, expuesto por Sir John Simon, afirmando de esta forma y de una manera solemne los principios sobre los cuales los Gobiernos respectivos se habían puesto de acuerdo en las conversaciones de París y Ginebra.

Dichas noticias provocaron en todas partes una gran sensación.

Aun cuando, en efecto, se consideraba que había muchas razones para creer en la Intransigencia de Alemania no se podía considerar que el Gabinete de Berlín llegaría a una manifestación tan aparatosa de su contrariedad.

Los americanos no fueron los menos irritados por la resolución del Reich y recordaban que hasta las primeras horas de la mañana los delegados alemanes presentes en Ginebra les habían rogado que actuasen en forma que los discursos de los señores Norman Davis y John Simon no fueran muy intransigentes. Así se explica el tono conciliador para Alemania de los representantes de los Estados Unidos y la Gran Bretaña, habiéndose dado el caso de que en el mismo momento que se hacían en Ginebra llamamientos a la buena voluntad de Alemania, el Gobierno del señor Hitler cortaba los puentes, retirándose simultáneamente de la Organización Internacional de Ginebra y de la Conferencia del Desarme.

Tales procedimientos son juzgados en forma muy severa por todas las Delegaciones.

La decisión del Gobierno de Berlín puede ocasionar graves perjuicios a la Sociedad de Naciones, cuya acción en muchos terrenos habrá de quedar paralizada.

Felicitación a Hitler

BERLÍN. — El jefe del Frente del Trabajo, doctor Ley, ha dirigido un telegrama al canciller señor Hitler, felicitándole por su decisión en nombre de los dieciocho millones de hombres que se agrupan en dicho frente.

Declara en ese telegrama que ha podido comprobar en todas partes el entusiasmo que el gesto energético del Gobierno alemán ha producido en las masas obreras.

A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oídos

Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorinolaringología de la F. de Medicina de Barcelona

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Casa de Galán, 27, 2.º HUESCA

Miscelánea

Un pequeño lío

Hace justamente dos años el señor Estrada dijo:

«Yo creo firmemente que todos cuantos visten corbata deben ver el pejiégo, porque, créame usted, no sería la implantación de una República, como dicen por ahí, conservadora, sino algo que arrollaría desde Lerroux hasta Sánchez Guerra.»

La profecía se ha cumplida. Lerroux ya ha sido arrollado. y Sánchez Guerra... Como son dos ¡cualquiera sabe a quién se refiere!

Petición que está justificada

Los 36 partidos de acción republicana que hay en todas las regiones, los 18 partidos radicales socialistas, los socialistas y los 24 partidos federales, con un total de catóicos socios pedían ayer con angustia que por patriotismo no se disolvieran, las Cortes.

¡Claro! Como que al ser disueltas han perdido todos ellos el momio y por tanto «anda mal la patria», como vulgarmente se dice. Pero es la patria de su bolsillo que es la única que les interesa.

Experiencia propia

¡Ánda morena!

El Fiscal general de la República, señor Marsá, ha presentado dos querrelas criminales ante la Sala segunda del Tribunal Supremo; una contra el ex ministro de Trabajo don Francisco Largo Caballero y otra, contra el ex diputado a Cortes don Jerónimo Bugeda, por los conceptos delictivos vertidos por ambos al atacar duramente al Jefe del Estado en los discursos que pronunciaron en el cine Europa en los días 1 del actual y 24 del mes pasado, respectivamente.

Les ha llegado su hora.

Oportunidad

«La candidatura del señor Azaña será presentada por Madrid, Barcelona y otras capitales.»

Bien hecho. A ver si por casualidad «pega» en alguna

ULTRAMARINOS

finos, venta de frutas. Se sirve vino a domicilio. Coso de Galán, número 40

Estanislao Rovira

OCASION

Dos camiones Renault. Uno de cinco toneladas, otro de seis toneladas. Modelos 1929 y 1930. Cuatro cilindros. Cuatro velocidades. Cuatro frenos. Uno con neumáticos 33 por 7. Otro con 40 por 8. Muy resistentes y para duros trabajos, rápidos. Se liquidan a precio de ocasión. 5.000 pesetas el primero y 6.400 el segundo. Dirigirse, Avenida Cabestany, número 6. Teléfono 243. Huesca.

Folleto de LA TIERRA

63

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

Como no recibiese contestación se incorporó y miró hacia la cama de Philip. Estaba vacía y deshecha. Ellice creyó que debía ser tarde y se levantó. Entonces echó de ver la carta que había en la mesilla de noche y la cogió. Cuando la concluyó de leer estaba completamente despierto. En el estudio se oía ruido de platos.

—José—gritó Ellice—, ¿dónde está monsieur Landes?

—No lo sé, monsieur Ellice. ¿No está con usted?

—[Se ha marchado! ¡Ha hecho lo que dice en la carta!—pensó Juanito.

En seguida se dió un chapuzón en el baño, se

vistió apresuradamente y se dirigió al estudio. El reloj marcaba las ocho y media. Hacía cerca de tres horas que había salido Philip.

José entró con el desayuno y miró a Juanito con dolorosa persistencia hasta que éste le dijo tristemente, moviendo la cabeza:

—Sí, ha ido en busca de auxilio para nosotros.

—[Ya me parecía a mí—murmuró José—. ¡Es tan valiente monsieur Philip!... ¿Pero no le parece a usted que estábamos muy bien aquí?

—[Sí, creo que ya hemos hecho bastante! ¡Dios quiera que no tenga que volver a correr peligros como los que hemos corrido!

A continuación sacó la carta del bolsillo y se la leyó a José, el cual la escuchó gímoreteando mientras arreglaba la vajilla.

—¿Qué le parece, José?—preguntó Ellice al portero que se limpiaba los ojos con el dorso de la mano.—¿Cree usted que hayan podido verle los turcos al dejarse caer en el pasaje Stanislas?

José no podía responder y, como es natural, pensaba lo peor. Su melancolía se hizo tan deprimente, que Ellice le mandó retirarse y se sentó dando vueltas a la carta en la mano.

—Buenos días, monsieur Ellice—dijo Juana asumiéndose al estudio.— Parece que está usted triste. ¿Qué sucede?

—No se alarme usted...—empezó a decir Ellice.

—¿Ha ocurrido algo a monsieur Landes?

—No, no...

—Entonces, ¿qué pasa?

—Verá usted...—empezó Juanito.

—Dígame todo en seguida. ¿Lo han cogido?

—No..., no..., nada de eso—balbuceó Ellice—, nada más que... Pero mejor será que lea usted esto...

Y le entregó la carta, calculando que si no era el mejor sistema pare mejor a darle la noticia, no disponía de otro mejor.

Margarita había bajado también al estudio y las dos jóvenes leyeron la carta al mismo tiempo.

—Ya lo ven ustedes—dijo Ellice con un tono de satisfacción que no engañó a sus amigas—, Sólo ha salido a buscar socorro. Lleva mi disfraz de hortelano..., y como él dice, le servirá tan bien como a mí. Seguramente no le ocurrirá nada y volverá sano y salvo.

—Soy la mujer más desgraciada del mundo. Haga que arriesguen sus vidas por mí personas que valen más que yo—dijo mademoiselle de Brassac retirándose.

—[No, no, querida mía!—dijo Margarita con ternura—. No tardará en volver.

—Le esperaremos—respondió Juana con tono sombrío.

Después de tomar el desayuno, Margarita se

alarmó al ver la palidez que cubría el rostro de Juana y la invitó a subir a su cuarto.

—Somos las dos personas más desgraciadas del mundo dijo atrayendo a su pecho la cabeza de Juana.

—[Usted también!—murmuró mademoiselle de Brassac.

—Soy más desgraciada que pueda serlo usted, en primer lugar, porque tengo yo misma la culpa y luego... ¡Ay, Juanita! Usted es una niña tóvora. Cree usted que sabe lo que es amor, pero lo ignora.

—¿Por qué tiene usted la culpa de sus sufrimientos?

—Porque desprecié el amor cuando lo poseía.

—¿Cómo fué eso?

—Escuche. Mi apellido no es Saint Brieuc. Ese es el apellido de mi tío, pero cuando Tribert me nombró así no me molesté en corregirle. Soy casada y me he quedado sin esposo por mi locura. Reñimos un día, y no quise reconciliarme. Según las últimas noticias que he tenido de él, marchó a la guerra.

—¿Y no ha vuelto a saber más desde entonces?

—preguntó Juanita llena de compasión.

—Una vez... nos encontramos... y me trató como si fuera una extraña.

—Pero si usted le ama, ¿por qué no se lo dijo?

—[Ay, Juanita! Por vergüenza y por orgullo. No me hace caso y le amo,

Instituto de Estudios Altoaragoneses

Diputación de Huesca